

Поученія, сказанныя въ Боровскомъ соборномъ храмѣ во время пребыванія въ Боровскѣ иконы Божіей Матери, „Калужскія“.

П О У Ч Е Н І Е I-е.

И откуда мнѣ сіе, да прииде Мати Господа моего ко мнѣ (Лук. 1 гл. 43 ст.).

Вотъ слова, излившіяся изъ глубины смиренной души праведной Елизаветы при неожиданномъ посѣщеніи ея Пресвятою Дѣвою. По евангельскому повѣствованію Пресвятая Дѣва послѣ Благовѣщенія пришла изъ Назарета во градъ Давидовъ навѣстити Елизавету родственницу свою по плоти. Когда Пречистая Дѣва вошла въ домъ Елизаветы и произнесла обычное привѣтствіе, вдругъ Духъ Божій объялъ Елизавету и она узнаетъ то, что возвѣщено Пресвятою Дѣвою Архангеломъ, узнаетъ тайну воплощенія, тайну зачатія отъ Пресвятой Дѣвы Спасителя міра. Осѣненная Духомъ Святымъ, мать великаго пророка и Предтечи Господня духовно восторгается величіемъ Богоматери, признаетъ себя недостойной такого благодатнаго посѣщенія и первая изъ земнородныхъ именуется Ее Богородицей. *И откуда мнѣ сіе, да прииде Мати Господа моего ко мнѣ?*

И насъ, братіе, посѣтила Царица Небесная честнымъ своимъ и чудотворнымъ образомъ и посѣтила неожиданно. Сто пятьдесятъ лѣтъ истекло со времени явленія сей чудотворной иконы Богоматери и она никогда не была приносима въ нашъ край, въ нашу мѣстность: нынѣ же богоспасаемый градъ нашъ имѣетъ утѣшеніе въ первый разъ зрѣть въ столпостѣнахъ своихъ сію великую, принесенную по честному прошенію, святыню. *И откуда намъ сіе, да прииде Мати Господа нашего къ намъ?!*

Кто же подвигъ Ее, Владычицу неба и земли, прийти къ намъ? По своему безмѣрному милосердію къ падшему роду человѣческому, по своей безпредѣльной любви къ православному роду христіанскому, Она Преблагословенная Матерь са-

ма восхотѣла своимъ благодатнымъ посѣщеніемъ утѣшить и одушевить насъ во дни искушеній и испытаній, во дни печали и скорбей, ниспосланныхъ намъ Божественнымъ провидѣніемъ. Болѣе мѣсяца продолжается безведріе: обиліе дождя препятствуетъ не только уборкѣ хлѣба, но и своевременному сѣянію, что угрожаетъ намъ голодомъ. Всѣ эти наши скорби, наши недуги душевные и тѣлесные, наши страданія и бѣдствія близки Ея Материнскому сердцу. Она сама имѣла и носила такое же наше стихійное тѣло, Она такъ же страдала и бѣдствовала, Она знаетъ что значать потери и слезы, ибо Она была матерью и видѣла смерть Сына... Ей извѣстны и наши немощи. Подражая своему Сыну—нашему Спасителю и Господу, единому ходатаю Бога и человѣковъ, сходившему съ небесъ на землю нашего ради спасенія, Она Пречистая Владычица по своему человѣколюбію, честнымъ и чудотворнымъ симъ образомъ своимъ посѣщаетъ градъ сей, чтобы, подобно Сыну своему и Богу нашему, призвать къ себѣ всѣхъ скорбныхъ и бѣдствующихъ и упокоить ихъ отъ всѣхъ напастей и скорбей. *Приидите же вси труждающіяся и обремененніи* (Мат. II гл. 28—29) и приступите къ сему чудотворному образу Матери Господа, приступите съ вѣрою и смиреніемъ и вы можете получить просимое и обрѣсти *покой душамъ вашимъ!*

Позаботимся же, братіе, воспользоваться благодатнымъ посѣщеніемъ Царицы небесной къ нашему спасенію душевному и тѣлесному, постараемся предъуготовить себя къ воспріятію Ея милосердія и щедротъ, чему при нашихъ прегрѣшеніяхъ вольныхъ и невольныхъ, при нашемъ недостойствѣ, и поучимся у лицъ достойныхъ, святыхъ и праведныхъ. Великій молитвенникъ за землю русскую православную преподобный Сергій, предъуготовляя себя къ воспріятію небесныхъ благодатныхъ даровъ, во время своей земной жизни, неоднократно становился предъ иконою Богоматери и, взирая на пречистый ликъ Ея, пѣвалъ и читывалъ акафистъ; будемъ и мы, стоя предъ симъ образомъ Богоматери, славить Пречистую Владычицу *во псалмѣхъ и пѣніихъ и пѣсньхъ духовныхъ воспевающе и поюще въ сердцахъ нашихъ Господеву.* (Еф. 5 гл.

19 ст.). Тотъ же преподобный Сергій, удостоившійся чудеснаго посѣщенія Богоматери, лишь только услышалъ гласъ „Пречистая грядеть“, отворилъ дверь келии своей. Переступивъ порогъ оной и увидѣвъ Преблагословенную Дѣву во свѣтѣ паче солнечнаго, сопровождаемую св. апостолами Петромъ и Иоанномъ, онъ, Богоносный отецъ нашъ, палъ ницъ, считая себя недостойнымъ видѣть Лице Матери Божіей: падемъ и мы ницъ предъ симъ образомъ Богоматери, отверзимъ двери сердца нашихъ, дабы и Она отверзла намъ двери милосердія своего. Какъ рабы недостойные, будемъ молиться изъ глубины души, будемъ плакать, каяться и искать Ея помощи!

„Къ Богородицѣ прилежно нынѣ притецемъ, грѣшніи и смиренніи и припадемъ въ показніи зовуще изъ глубины души: Владычице помози на ны милосердовавши, потщися погубаемъ отъ множества прегрѣшеній, не отврати твоя рабы тщи: Тя бо и едину надежду имамъ“. Аминь. (Троп. Богоматери).

Протоіерей *Василій Казанскій*.

Поученія, сказанныя въ Боровскомъ соборномъ храмѣ во время пребыванія въ Боровскѣ иконы Божіей Матери, „Калужскія“.

ПОУЧЕНІЕ П-е.

Съ симъ образомъ благодать моя и сила. (Служба 22 октября стихира на литіи).

Пречистый ликъ Богоматери съ самыхъ первыхъ временъ христіанства былъ предметомъ благоговѣйнаго почитанія у всѣхъ вѣрующихъ. Уже во дни святыхъ апостоловъ имѣлись у христіанъ святыя иконы съ изображеніемъ Матери Божіей. По церковному преданію св. евангелистъ Лука первый изобразилъ ликъ Богородицы и показалъ оный Пречистой Дѣвѣ. Взглянувъ на образъ сей Пречистая Владычица благоволила даровать ему свою благодатную, чудотворную силу. „Съ симъ образомъ“, сказала Она: „благодать моя и сила“.

И подлинно, братіе, по всеблагой волѣ Господа и самой Пресвятой Богородицы еще со временъ апостольскихъ стала проявляться въ честныхъ иконахъ Ея благодатная и чудотворная сила, появились даже иконы Богородицы нерукотворенныя. Такъ св. апостолы Петръ и Іоаннъ, прибывъ изъ Палестины въ г. Лидру, сооружили въ немъ храмъ, посвященный имени Богоматери и, возвратясь въ Іерусалимъ, просили Пречистую Дѣву посѣтить храмъ сей, чтобы освятился оный посѣщеніемъ Ея и молитвы въ немъ приносимыя были пріятны рожденному отъ нея нашему Спасителю и Богу. Пренепорочная отвѣтила: „Идите и радуйтесь, я буду тамъ съ вами“. Возвратившись въ Лидру и вошедши въ храмъ, апостолы увидѣли на одномъ столпѣ онаго нерукописный образъ Препоблагословенной Дѣвы, на которомъ какъ пречистый ликъ

Ея, тамъ и самыя даже одежды, были изображены совершенно сходно, и поклонившись сему нерукотворенному образу Пресвятой Богородицы, возблагодарили воплотившагося отъ нея Господа. Вскорѣ послѣ всего и сама Владычица посѣтила храмъ сей и даровала сему образу свою благодать и силу чудотворенія. Съ особенною очевидностію проявилась отъ сей иконы Богоматери чудотворная сила во дни Іуліана богоотступника. Сей злочестивый царь, чтобы надругаться надъ сею чтимою всѣми христіанами святынею, приказаль стѣсать и сострагать съ каменнаго столпа нерукотворенный лизъ Божіей Матери. Но чѣмъ больше каменщики стесывали изображение Пресвятой Дѣвы, тѣмъ глубже краски врѣзывались на столпѣ, такъ что врагамъ православной вѣры не было никакой возможности уничтожить нерукотвореннаго образа Богоматери. Всѣ видѣвшіе это чудо сугубо убѣдились, что въ семь образѣ присутствуетъ благодать и сила самой Богородицы. Слава о великихъ чудесахъ, непрестанно проистекавшихъ отъ изображенія Пречистой Дѣвы, разносилась во всѣ предѣлы земли, такъ что теперь нѣтъ царства въ обширномъ христіанскомъ мірѣ, въ которомъ бы не было иконъ Богоматери, нѣтъ христіанскаго народа, который бы не благоговѣль предъ святою Дѣвою.

Братіе! Если благоговѣють предъ Матерію Господа всѣ народы христіанскіе даже и неправославные: то какъ же намъ не благоговѣть предъ Нею, намъ, сынамъ церкви православной? Какъ не прославлять Ее Пречистую Богородицу за чудеса Ея? Наше православное отечество исполнено и преисполнено безчисленными знаменіями милости Царицы небесной. Сколько въ православной державѣ русской явилось и имѣется чудотворныхъ иконъ Богоматери? Почти всѣ большіе города земли нашей имѣють у себя особенныя чудотворныя иконы Богородицы, получившія и особныя названія, отъ сихъ градовъ — Смоленской, Владимірской, Казанской, Тихвинской, Курской, Черниговской, и проч., такъ что трудно и перечестъ эти святыни. А такое множество чудотворныхъ иконъ само говоритъ о тѣхъ неисчислимыхъ избавленіяхъ отъ бѣдъ, исцѣленіяхъ отъ болѣзней и утѣшеніяхъ въ скорбяхъ, кото-

рья изливались рукою Богоматери и были Ею являемы православному народу русскому. А сколько таких чудесъ и милостей явила Богородица, которыя остались сокрытыми отъ міра и извѣстными только Богу, да самимъ лицамъ, получившимъ оныя!

Верховный Правитель судебъ царствъ и народовъ, единая невидимая, Глава единой, святой, соборной и апостольской церкви, въ своемъ премудромъ и благомъ промышленіи о и спасеніи людей, являя въ тѣхъ или иныхъ мѣстахъ тѣ или иныя иконы Богоматери, избираетъ оныя какъ видимыя средства къ сообщенію вѣрующимъ своихъ благодатныхъ даровъ для назиданія, воодушевленія и подкрѣпленія вѣры ихъ особенно во дни великихъ бѣдъ и золъ. Въ этомъ благомъ и премудромъ промышленіи о спасеніи нашемъ Господь не лишилъ, братіе, и Калужскую область нашу благодатной святыни, и она получила отъ Него себѣ въ удѣлъ также чудотворную икону Богоматери, которую мы къ нашему утѣшенію нынѣ зримъ въ семъ градѣ и въ семъ святомъ храмѣ, предъ которою и молимся. Явленіе сей иконы послѣдовало въ 1748 году, и сопровождалось великими чудотвореніями. Близъ Калуги проживало въ то время семейство одного боярина (Хитрова). Двѣ служанки этого помѣщика вошли на чердакъ барскаго дома, гдѣ лежала разная рухлядь. Одна изъ нихъ дѣвица Евдокія, по своей легкомысленности, надъ всѣмъ смѣялась и говорила много непристойнаго, другая же скромная и богобоязненная удерживала ее отъ неблагоприличія. Разсматривая разныя на чердакѣ вещи, богобоязненная дѣвица нашла свертокъ съ изображеніемъ лица, ей неизвѣстнаго. Пораженная благоговѣйнымъ видомъ изображеннаго на сверткѣ лица и по своей простотѣ принявъ оное за лицо монахини, богобоязненная дѣвица, чтобы удержать свою подругу въ правилахъ приличія, показала ей найденное изображение. Но Евдокія не вняла сему и, плюнувъ на лицо изображенное, съ дерзостію сказала: „вотъ какъ я боюсь и уважаю твою игуменью“. Но лишь только несчастная произнесла сія слова, какъ тотчасъ упала безъ чувствъ. Руки и ноги ея скорчились, вся она впала въ расслабленіе и лишилась языка

и зрѣнія. О всемъ случившемся благоразумная подруга ея повѣдала своему господину. Когда пришли на чердакъ, то нашли Евдокію едва дышавшею и съ пѣной на устахъ: въ томъ видѣ отнесли ее въ домъ родителей и положили на постель. Не желая смерти грѣшникамъ, а желая подобно Сыну своему *всѣмъ спастися и въ разумъ истины прийти* (1 Тим. 2 гл. 4 ст.), Пречистая Владычица явилась ночью родителямъ больной и сказала: „дочь ваша своимъ поступкомъ оскорбила не монахиню, а Меня, что это изображеніе есть Мой образъ, чрезъ который по волѣ Сына моего и Бога я буду ходатайствовать за городъ вашъ и за всѣхъ жителей области сей“. Чтобы убѣдить всѣхъ въ той непреложной истинѣ, что спасеніе наше возможно только въ созданной Сыномъ Ея, утвержденной и освященной честною Его кровію единой, святой, соборной и апостольской церкви, при установленной въ ней правильной іерархіи церковной и не безъ видимыхъ посредствъ, дарованныхъ къ нашему освященію врученныхъ только православной церкви, Она преблагословенная Матерь наша повелѣваетъ родителямъ несчастной объявить о семъ священнику, помолиться предъ сей ея иконою и, освятивъ воду, обропить ею больную. Родители исполнили все повелѣнное Владычицей и дочь ихъ получила исцѣленіе. Столь очевидныя чудеса Богоматери не укрылись отъ благоговѣющихъ жителей града и всей, начали стекаться Богомольцы, стали оглашаться и совершаемыя отъ сей иконы чудотворенія. Всѣ увидѣли и убѣдились, что подлинно съ симъ образомъ благодать и сила Богоматери.

Дальнѣйшее время показало, братіе, что Божественное провидѣніе даровало чудотворную сію икону Калужской сѣласти въ самое благопотребное время, чтобы укрѣпить ослабѣвшую вѣру жителей, воспламенить ихъ молитву и утѣшить въ ихъ скорбяхъ и печали. Вскорѣ послѣ явленія сей иконы для страны Калужской наступили тяжелыя и трудовыя времена: то появлялись губительныя болѣзни чума, маровая язва, холера, послѣдняя даже неоднократно, то было грозное нашествіе иноплемениковъ. Въ эти то трудныя времена и сбылось слово Богоматери, что Она будетъ ходатайствовать по волѣ Сына своего за градъ и страну Калужску, Она дѣй-

ствительно и явилась единственною ходатаицей. Въ тяжелыхъ обстоятельствахъ своихъ жители Калуги и окрестностей ея только въ молитвѣ предъ сей иконой находили себѣ отраду и утѣшеніе, только чрезъ нее избавлялись отъ всѣхъ бѣдъ и золъ. При каждомъ грозномъ событіи они приносили сію святую икону Богоматери въ градъ свой, совершали предъ нею свои усердныя моленія, съ нею обходили стѣны и стогны града, возлагая все свое упованіе на Пречистую Владычицу, какъ на взбранную воеводу и надежда ихъ не еставалась тщетною. Пресвятая Богородица невидимо являлась имъ на помощь и избавляла отъ губительныхъ болѣзней и отъ нашедшихъ въ годину искушенія иноплеменниковъ. Такъ когда въ тяжелый для нашего отечества вообще, и для Калуги и Калужской области въ частности 1812 годъ, непобѣдимый врагъ и грозный предводитель воинства, собраннаго отъ двадцати языкъ, вступилъ въ битву въ предѣлахъ области Калужской, на поляхъ Тарутинскихъ и подъ Малоярославцемъ, то, при заступленіи за насъ Богоматери, потерпѣвъ пораженіе и со стыдомъ возвратился вспять. Плѣнные его воины свидѣтельствовали, что они были побѣждаемы русскими тогда, когда видѣли эту именно икону Пречистой Богородицы именуемой Калужскою въ воздухѣ стоящую. Въ память сихъ чудесныхъ событій благодарные жители Калуги ежегодно и не однократно приносятъ сію чудотворную икону во градъ свой и съ нею совершаютъ крестные ходы вокругъ города въ іюль, сентябрѣ и октябрѣ, воспѣвая Царицѣ небесной, какъ единой заступницѣ, „благодарственная“ □

Христоименитіи людіе богохранимаго града сего! Во дни печали и скорби посѣтила насъ съ вами Пречистая Богородица чрезъ Ея чудотворную икону сію: уразумѣемъ же и время и силу божественнаго посѣщенія сего! Болѣе мѣсяца продолжается безведріе и не даетъ намъ ни пожать посѣянное, ни собрать пожатсе, лишаетъ возможности учинить посѣвъ и на годъ будущій, а безъ сѣянія не бываетъ жатвы: ясно, что бѣда виситъ надъ головами нашими. Изнесемъ же чудотворную сію икону Богоматери и съ миромъ изыдемъ на стогны града, совершимъ предъ нею сильное, смиренное и покаян-

ное моленіе; призовемъ на помощь Царицу небесную, да по Ея матернимъ молитвамъ, по Ея, заступницы усердной, ходатайству избавить насъ Господь отъ всякихъ напастей и бѣдъ!

„О Всепѣтая, Мати, рождающая всѣхъ святыхъ Святѣйшее Слово! нынѣшнее приеми приношеніе, отъ всякія избави напастей всѣхъ, и будущія изми муки Тебѣ вопіющихъ: аллилуіа“. Аминь. (13 кондакъ акафиста Пр. Богородицы).

Протоіерей *Василій Казанскій*.

Поученія, сказанныя въ Боровскомъ соборномъ храмѣ во время пребыванія въ Боровскѣ иконы Божіей Матери, „Калужскія“.

П О У Ч Е Н І Е III-е.

Пребысть же Маріамъ съ нею яко три мѣсяцы и возвратися въ домъ свой (Лук. 1 гл. 56 ст.).

По благовѣстію евангелиста Луки Пресвятая Дѣва пребыла, послѣ Благовѣщенія, у своей родственницы Елизаветы три мѣсяца, а затѣмъ возвратилась въ свой домъ, въ домъ Іосифа, своего обручника. въ г. Назаретъ.

И съ нами, братіе, пребыла чудотворная икона Богоматери и нынѣ возвращается въ свой домъ, домъ Божій, въ тотъ святой храмъ, въ которомъ пребываетъ постоянно по благоволенію Пресвятой Богородицы.

Кратко было въ нашемъ градѣ пребываніе сей великой и благодатной святыни, всего только три дня, но и въ это короткое время сколько внесено Ею въ наши дома утѣше-

нія и отрады, въ наши сердца духовнаго оживленія, сколько облегчено страданій бѣдствующихъ, на сколько усилено и подкрѣплено въ нашихъ душахъ упованіе!

Длившееся болѣе мѣсяца безведріе угрожало и угрожаетъ намъ великимъ бѣдствіемъ—бѣдствіемъ глада, было и есть во истину Божіе наказаніе. Безведріе явно изобличаетъ нашу вину, свидѣтельствуешь, что нами прогнѣванъ Господь Богъ. Мы сами сознавали это предъ Всевышнимъ, обращались къ Нему—Царю небесному съ нашими мольбами, но гласъ нашъ оставался не услышаннымъ. Это уже внятно говорило намъ о томъ, что грѣхи наши тяжки и велики, ибо *щедръ и милостивъ Господь, долготерпимъ и многомилостивъ* (Псал. 102 ст. 8). Только за самыя тяжкіе грѣхи, за нарушеніе святыхъ Его заповѣдей, Онъ угрожаетъ отвращеніемъ очей своихъ отъ молящихся. *Аще прострете руки ваша ко Мнѣ*, говоритъ Онъ чрезъ пророка, *отверщу очи Мои отъ васъ, и аще умножите моленіе, не услышу васъ: руки бо ваша исполнены крови* (Ис. 1 гл. 15 ст.). И дѣйствительно мы, братіе, тяжело согрѣшили предъ Господомъ неисполненіемъ святой воли Его. Господь Богъ далъ намъ заповѣдь о почитаніи седьмаго дня,—дня воскреснаго, дня праздничнаго, еже святити его, а мы ни вочто вмѣнили сію заповѣдь Божию. Тотъ священный день, день покоя и отдыха, день предвазначенный для служенія Богу, мы превратили въ день житейскихъ суетныхъ заботъ и трудовъ грѣховныхъ; установили по своему своеволю въ эти дни базары, а простой народъ нашъ обрекъ оные на разгулъ и пьянство. Въмѣсто того чтобы въ воскресный и праздничный день посѣтить храмъ Божій, помолиться въ немъ Господу о прегрѣшеніяхъ своихъ, испросить милость и помощь Божию на свои труды въ предстоящіе дни будничныя, нашъ простой сельскій людъ, да отчасти и городской, привлекаемый базарами, съ раняго утра сибшить въ городъ, наполняетъ корчемницы и трактиры гдѣ упражняется не *во псалмѣхъ и пѣннѣхъ и пѣснѣхъ духовныхъ* (Еф. 5 гл. 19 ст.), какъ заповѣдано Господомъ святить день седьмый, а въ срамословіи и студодѣяннн, такъ что въ народѣ сложилось грубое присловіе: „кто празднику радъ, тотъ до свѣту пьянъ“. Какое печальное и не достой-

ное имени христіанъ явленіе! И язычники не имуща закона, естествомъ законная творятъ (Рим. 2 гл. ст. 14, 23 и 24), а ты христіанинъ въ законъ хвалишися, а преступленіемъ закона, по слову апостола, Бога безчествуеши. Имя бо Божіе вами хулится во языцехъ. Братіе не срамяя васъ сія глаголю, но яко чада моя возлюбленная наказую. (1 Кор. 4 гл. 14 ст.). Теперь судите сами—могли ли мы быть услышаны Господомъ въ молитвахъ нашихъ, когда сами явно не слушали гласа Божія,—гласа Его заповѣди? Могли ли безъ сторонняго ходатайства и заступленія избавиться отъ бѣдъ при огульномъ уклоненіи отъ священія воскреснаго дня вопреки святой воли Его? Но *близъ Господь всѣмъ призывающимъ Его* (Псал. 144 ст. 18), по слову псалмопѣвца, *всѣмъ призывающимъ Его во истину*. Когда заявили вы, христоименитые граждане, желаніе ваше освятить 12 сентября, нашъ день воскресный, совершеніемъ въ этотъ день предъ чудотворнымъ симъ образомъ Богоматери молебствія на площади, и когда мы недостойные совершили оное, Господь, по заступленію и ходатайству ея Владычицы, призрѣлъ съ высоты небесной на смиреніе наше и внялъ молитвамъ нашимъ. Снова мы узрѣли возсіявшее солнце, ощутили его живительную силу и теплоту, а это вселило въ насъ упованіе, что *Господь не до конца прогнѣвается, ниже въ вѣкъ враждуетъ, что милость Господня отъ вѣка и до вѣка на боящихся Его и правда Его на сыновъ сыновъ, хранящихъ заветъ Его и помнящихъ заповѣди Его творити я* (Псал. 102 ст. 9, 17 и 18), что Его всеблагая воля не лишитъ насъ окончательно какъ земныхъ благъ во грядущее лѣто, такъ и небеснаго Его царствія въ жизни будущей.

И такъ услышалъ насъ Господь въ день печали, исполнилъ во благихъ прошенія наши. Молитвами Богородицы наступилъ сей день Господень, день ясный и безоблачный, день, котораго такъ пламенно желали, день о наступленіи котораго молились: радуйтесь же духовно людіе вси. Радуйся и веселись духовно; всегда помни и никогда не забывай и ты, градъ богохранимый, эту великую милость къ тебѣ Божію, призванную и ниспосланную на тебя молитвами Богородицы!

Благословляй *Господа* по слову псалмопѣвца, и не забывай *вспѣхъ воздаяній Его*, яко не побеззаконіямъ нашимъ сотворивъ есть намъ, ниже по грѣхомъ нашимъ воздалъ есть намъ (Псал. 102 ст. 8, 10). Помни и не забывай, всегда благословляй и твою великую посѣтительницу, небесную Царицу, твою усердную заступницу, и ходатаицу Пречистую Богородицу! Молись Ей и днемъ и ночью, и на всякое время, и на всякій часъ воздавай Ей славу и благодареніе!

И какъ хорошо поступили бы вы, братіе, христоименитые обитатели сего древняго града, если бы ознаменовали благимъ дѣломъ благіе дни посѣщенія вашего града Царицей небесной чрезъ сей честный и чудотворный образъ Ея и увѣковѣчили бы память этого посѣщенія отмѣненіемъ базаровъ по воскреснымъ днямъ и согласно заповѣди Божіей постановили бы разъ навсегда помнить и святить дни воскресные. Это было бы и угодно Богу, и пріятно Богоматери и душеполезно всѣмъ намъ.

„Надежда и предстательство и прибѣжище христіанъ, необоримая стѣна, изнемогающимъ пристанище необурное, Ты еси Богородице Пречистая, но яко мѣръ спасающая, непрестанною Твоею молитвою помяни и всегда поминай насъ. Дѣво всецѣлая“. Аминь. (Троц. 3 гл. въ великопостные дни).

Протоіерей *Василій Казанскій*.
